向知识产权创造大国迈进

国新办发布会聚焦我国"十四五"时期知识产权发展突破

新华社北京7月17日电(记者 宋晨 徐 鹏航)"十四五"时期,我国知识产权强国建 设迈出坚实步伐。

当前我国知识产权创新能力如何?转 化运用成效如何? 国务院新闻办公室17日 举行"高质量完成'十四五'规划"系列主题 新闻发布会,国家知识产权局相关负责人介 绍有关情况

◆ 创新实力得到持续提升

当前,我国正在加快从知识产权引进大 国向知识产权创造大国转变。

国家知识产权局局长申长雨介绍,近年 来,国家知识产权局通过深入实施知识产权 强国建设纲要,扎实推动高质量发展,在5G 通信、人工智能、航空航天、新能源汽车、生 物医药、量子信息等战略性新兴领域,研发 培育一大批高价值核心专利,出现了一批凭 借知识产权在国际竞争中站稳脚跟、赢得市 场的跨国企业。

"'每万人口高价值发明专利拥有量'是 '十四五'时期经济社会发展的主要预期性 指标之一。截至今年6月,已达15.3件,提 前实现'十四五'规划预期的12件目标。"国 家知识产权局战略规划司司长梁心新说,初 具规模的高价值发明专利资源,既是我国创 新实力持续提升的直接体现,也是促进经济 社会高质量发展的有力支撑。

当前,我国企业创新能力不断增强,成 为新技术产出的主阵地。申长雨介绍,国内 拥有有效发明专利的企业达52.4万家.拥有 的有效发明专利数量达372.7万件,占国内 有效发明专利总量的74.4%,较"十三五"末 提升61个百分占。

按世界知识产权组织划分的技术领域 统计,国内有效发明专利增速排名前三位的 领域分别是信息技术管理方法、计算机技术 和医学技术,分别同比增长34.1%、22.7%和 19.8%,远高于国内有效发明专利的平均增 速,有效为产业数字化转型蓄势赋能,为人 民生命健康带来福祉。

此外,专利密集型产业在促进创新、提 升效益、稳定就业等方面贡献突出。国家知 识产权局知识产权运用促进司司长王培童 介绍,2023年我国专利密集型产业增加值 达16.87万亿元,占国内生产总值(GDP)的 比重达13.04%

◆ 转化运用取得新成效

知识产权转化运用,是科技成果转变为

"我们深入开展专利转化运用专项行 动,成功推动一大批专利实现转化和产业 化。"申长雨介绍,国家知识产权局指导全国 2700多所高校和科研机构完成了全部存量 专利的盘点和价值分析,筛选出68万件发 明专利纳入可转化专利资源库,组织45万 家企业开展精准对接,做好匹配推送

同时,国家知识产权局实施专利产业化 促进中小企业成长计划,筛选出9000余家 高成长性中小企业进行重点支持。

发布会上,一组数据展现新成效:企业 发明专利产业化率从2020年的44.9%提升至 2024年的53.3%;知识产权使用费年进出口 总额从2020年的3194.4亿元提升至2024年 的3987.1亿元;全球前5000个品牌中我国品 牌价值达1.76万亿美元,位居全球第二 ……

此外,地理标志产品直接年产值也不断 提升,已超9600亿元,实现"五连增"。 曾经的'土特产',现在变成了增收致富的'金 。"国家知识产权局副局长胡文辉说,目 前已有110个中国地理标志产品在国外获得 保护,"保山小粒咖啡""贺兰山东麓葡萄酒" 等中国地理标志产品融入全球供应链。

◆ 国际合作取得新突破

知识产权国际合作,既有助于为在华外 资企业营造可预期的创新环境,也有助于中 国企业更好地"走出去"

申长雨介绍,我国已与80多个国家和 地区建立了知识产权合作关系,专利审查高 速路(PPH)覆盖84个国家:深入推进"一带 一路"知识产权合作,实现合作内容提质升 级:中欧地理标志保护与合作协定正式生 效,实现第一批清单产品互认互保。

对于出海企业,国家知识产权局主动加强知识产权保护。"截至2024年底,我们累 计向企业提供指导服务2393次,咨询服务 6885次,帮助企业降低应诉成本13.2亿元, 挽回经济损失380.4亿元。"胡文辉说。

同时,我国深化绿色创新国际合作,推 动"知识产权助力实现可持续发展"纳入金 砖国家知识产权合作内容。我国企业已累 计向世界知识产权组织绿色技术平台提供 1.2万件绿色技术。

"下一步,我们将强化知识产权高质量 创造、高标准保护、高效益运用、高水平开 放,推动知识产权强国建设再上新台阶。"申 长雨说。

超豪华小汽车消费税政策调整

新华社北京7月17日电(记者申城)记 者17日从财政部了解到,财政部、国家税务 总局当日发布公告称,调整超豪华小汽车消 费税政策

根据公告,超豪华小汽车零售环节消费 税的征收范围由此前的"每辆零售价格130 万元(不含增值税)及以上的乘用车和中轻 型商用客车"调整为"每辆零售价格90万元 (不含增值税)及以上的各种动力类型(含纯 电动、燃料电池等动力类型)的乘用车和中

"此次调整超豪华小汽车消费税政策, 步强化了消费税引导合理消费的功能; 将各种动力类型小汽车纳人政策适用范围,

有利于发挥税收调节效应,更好促进税制公 平。"北京国家会计学院副院长李旭红说。

此外,公告明确,对纳税人销售二手超 豪华小汽车,不征收消费税。所称二手车, 是指从办理完注册登记手续至达到国家强 制报废标准之前进行交易并转移所有权的 车辆。公告还明确了零售环节销售额,是指 纳税人向购买方收取的与购车行为相关的 全部价款和价外费用,包括以精品、配饰和 服务等名义收取的价款。

李旭红表示,公告明确对纳税人销售二 手超豪华小汽车不征收消费税,可避免重复征税;明确了二手车和零售环节销售额的定 义,进一步提高了政策的确定性。

国家文物局发文规范国有馆藏一级文物借用管理工作

记者7月17日从国家文物局了解到,国 家文物局近日印发关于规范国有馆藏一级 文物借用管理工作的通知。通知强调,各级 文物行政部门、文物收藏单位应当深刻认识 馆藏一级文物的重要性、稀缺性和不可再生 性,将文物安全放在首要位置。保存状况不 佳、易因运输包装受损的馆藏一级文物不得

通知提出,出借单位应当切实履行文物 安全主体责任,充分评估出借文物的必要 性,严格评估文物现状和场馆设施条件,加

强全流程监督管理。借用单位应当落实文 物使用直接责任,按照有关规定、标准,完善 安全防护设施和措施,确保文物安全。

通知要求,出借单位应当充分评估拟出 借馆藏一级文物的保存现状,组织专业人员 论证文物是否话官展出和运输,针对性提出 保管、展出、包装与运输建议。

通知规定,同一件文物连续借用给同一 或不同单位的最长期限不得超过三年,不得 通过连续借用给不同单位的方式规避时限 要求 新华計申

天安门城楼维护检修后重新亮相



7月17日拍摄的天安 门城楼。

北京市人民政府天安 门地区管理委员会2025年 4月28日发布诵告称, 天安 门城楼自2025年5月6日 起暂停对外开放,以进行设 备维护和检修工作。目前, 天安门城楼的施工围挡户 经拆除,重新亮相,但恢复 开放时间另行诵告

新华社记者 邢广利 摄

停产13年后,乐凯彩色胶卷重返市场

新华社石家庄7月17日电(记者 杜一 方)17日上午10点,停产13年的乐凯彩色胶卷 在第26届上海国际摄影器材和数码影像展览 会上正式发售,承载几代国人记忆的经典产品 将重返市场。其测试装日前已在河北保定的 乐凯胶片股份有限公司生产车间复产下线。

此次发售的是乐凯 C200 彩色胶卷,延 续经典的红盒白标设计,每卷36张,定位经 济实惠的入门级产品,展会现场售价每卷52 元,两卷99元。记者了解到,重返胶卷市场 是企业关注到"Z世代"消费群体对摄影胶 片颗粒感的需求回归,以及胶卷摄影多元化 的成像效果,契合当下消费者对差异化表 达、"拆盲盒"式创作体验的追求。

在乐凯展台旁,摄影爱好者方宏婧难掩 激动:"最初学摄影用的就是乐凯彩色胶卷, 没想到时隔多年能再次见到它。"作为国产

彩色胶卷开拓者,乐凯曾17年走完国际行业 巨头几十年的技术路程,其产品成为不少国 人的摄影心头好,是当时国内唯一可与柯 达、富士竞争的世界三大彩卷制造商之 2012年,受市场萎缩及关键化学品依赖进口 带来的成本压力影响,乐凯彩色胶卷停产

"这次发售的彩色胶卷是乐凯技术突破后的全新出发。"乐凯胶片股份有限公司副总 经理陈焱介绍,乐凯胶片与有关高校通过18 个月的联合技术攻关,让新的乐凯 C200 彩色 胶卷不仅实现化学品材料国产化,更在纳米 涂层、环保显影等关键技术性能上取得突破。

如今的乐凯,已转型绿色印刷材料、数 字医疗材料等新材料领域。据悉,此次乐凯 同步推出的还有一次性相机及可重复使用 相机等配套产品,后续将根据市场反馈考虑 拓展中高端系列产品。

国家邮政局:指导相关快递企业优化收费计重规则

新华社北京7月17日申(记者 叶星鸣 张千千)新华社"新华视点"栏目7月11日播 发《快递计重、停车计时等"向上取整",合理 吗?》报道部分快递企业向消费者提供服务 时存在"向上取整"计重现象,即"不足1公斤 按1公斤计算"等形式。

稿件发出后,国家邮政局高度重视,讯 速组织开展核查工作,指导相关企业结合自 身实际,参照快递服务国家标准优化完善服 务收费计重规则,即计费重量以千克为单 位,保留小数点后至少1位。

据了解,目前多家企业已优化计重收费 规则,并进行公示(公布)——

京东:首重不足1千克的,按1千克计算; 续重以0.5千克为计费单位,不足0.5千克的, 按0.5千克计算

申通:使用秤、卷尺等计量用具测量快件 的实际重量和体积,确定正确的计费重量。计 费重量以千克为单位,保留小数点后至少1位。

德邦·续重以05千克为计重单位,不足 0.5千克的,按0.5千克计;足0.5千克,向上进 位至下一个1千克

韵认,不足1千克按1千克计算, 超过1 千克的部分,计算续重费,重量精确到小数点 后2位目不进位。

圆通:首重不足1千克的,按1千克计算; 续重以0.1千克为计费单位,不足0.1千克的, 按0.1千克计算。

中通:使用秤、卷尺等计量用具测量快件 的实际重量和体积,确定正确的计费重量。 计费重量以千克为单位,保留小数点后至少1

极兔:首重1千克,不足1千克按1千克 计费;续重以0.1千克为计重单位,即1.3千 克按1.3千克计算运费。

下一步,邮政管理部门将持续督促各企 业按照已公布的收费规则开展经营活动,履 行服务承诺。

金龙鱼外婆乡小榨菜籽油携手天佑德酒业达成战略合

本报讯(记者 王琼)7月11日,第十一届 金龙鱼外婆乡小榨菜籽油油菜花节收官仪 式在青海省互助县盛大启幕。在与土族传 统村落交相辉映的千亩花田里,金龙鱼外婆 乡小榨菜籽油的醇厚油香与当地酒企天佑 德青稞酒的馥郁酒香巧妙碰撞,上演了一场 融合河湟文化、民族美食与匠心工艺的沉浸 式盛宴

活动现场,金龙鱼外婆乡小榨菜籽油与 传承百年的当地青稞酒企天佑德跨界携手, 共同举行"寻味外婆乡,传承西北宴"战略合 作签约仪式。这份合作让西北的豪情有了 最鲜活的注脚——当油香与酒香在舌尖交 融,既为消费者带来"小时候的菜油香",更 让人深切体会到西北饮食文化中"美食配美 酒"的待客之道

作为中国菜籽油销量第一的品牌,外婆

乡小榕菜籽油严选优质原料,传承传统小榕 工艺精髓,历经物理压榨、控温炒籽等精细 工序,以慢工出细活的匠心保留营养与纯 香,呈现浓郁小榨风味。烹饪时,它不仅能 "去腥提味、上色增香",更能充分激发食材 本味鲜香,让每一道菜肴都浸润着"小时候 的菜油香",成为中国传统风味菜籽油的守 护者。而天佑德青稞酒同样坚守百年酿造 技艺,以高原青稞为基、雪山融水为魂,酿出 口感清冽、曲香馥郁、醇厚悠长的青稞洒,深 耕西北市场,积累了广泛影响力。

金龙鱼外婆乡小榨菜籽油与天佑德青 稞酒的强强联合,不仅实现风味互补,更在 标准化生产的时代里,以"守艺"之心为消费 者带来穿越时光的情感共鸣。同时,两者的 合作将带动当地农业产业发展,把饮食文化 的影响力转化为乡村振兴的推动力。